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Abstract 

According to the principle of indifference, we have to attribute equal probabilities to the 
alternatives that are equally possible. Further to be intuitive in its own right, the 
principle of indifference plays an important role in some of the interpretations of 
probability. Nonetheless, a group of paradoxes has been found against this principle 
which seriously challenges its consistency. In this paper, I argue that the rules that M. 
Baqer Sadr has developed in his “Brief Knowledge” interpretation of probability, 
particularly the governance principle, provide distinctive resources for offering a novel, 
coherent, and plausible answer to all of these paradoxes. Consequently, it not only 
vindicates the principle of indifference from the charge of inconsistency but also lends 
credence to Sadr’s theory of probability. 
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  1402 زمستانو  پاييز، 2، شمارة 13نامة علمي (مقالة پژوهشي)، سال  دوفصل

  هاي اصل عدم تفاوت احتمال شهيد صدر و پارادكس ةنظري
  *عليرضا كاظمي

  چكيده
مطابق اصل عدم تفاوت، اسناد احتمال در حالتي كه بين چند امر ممكن مـردد هسـتيم و هـيچ    
دليلي براي ترجيح يكي بر ديگري نداريم، بايد به صورت مساوي صورت پـذيرد. اصـل عـدم    

نقشـي   شود و در برخي از تفاسير احتمال تفاوت اصلي شهودي در فلسفه احتمال محسوب مي
ها عليه اين اصل توسعه داده شده است  اي از پارادكس كند. با اين حال مجموعه ميمحوري ايفا 

كـنم كـه    كه سازگار بودن آن را مورد چالش جدي قرار داده است. در اين مقالـه اسـتدلال مـي   
قواعدي كه در تفسير علم اجمالي از احتمال شهيد صدر وجود دارد، بالأخص قاعده حكومت، 

هاي اصل عدم تفاوت فراهم  بديع، منسجم و معقول را به تمام پارادكس ظرفيت ارائه يك پاسخ
تواند اصل عدم تفاوت را از چالش ناسازگاري تبرئـه كنـد، بلكـه بـه      كند. اين امر نه تنها مي مي

 كند. طور غيرمستقيم نظريه احتمال شهيد صدر را نيز تقويت مي

تفسير علم اجمـالي از احتمـال، شـهيد     تفاوت، تفسير كلاسيك احتمال، اصل عدم ها: دواژهيكل
 شراب- صدر، پارادكس برتراند، پارادكس آب

  
   مقدمه. 1

در اسناد احتمال است.  ياز اصول شهود يكي )The Principle of Indifferenceعدم تفاوت (اصل 
 يهـا  امكـان  اني ـم حيترج يبرا يليكه دل يطياصل، در شرا نياز ا يكل يبند صورت كيمطابق 

اصـل   يگذار داشته باشند. گرچه نام يمساو ياحتمال يستيبا ها نهيمختلف نباشد، هركدام از گز
اسـت و اساسـاً    تـر  يمياصل قـد  نيا يها شهير يگردد، ول ي) باز م1921( نزيعدم تفاوت به  ك

بـاز  برنـولي و لايبنيتـز در قـرن هفـدهم     احتمال كه به آثار لاپلاس،  يستياز چ كيكلاس ريتفس
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 ريسكه، دو امكان ش كيمثال در پرتاب  ياصل عدم تفاوت است. برا رشيبر پذ يمتك ددگر يم
كه  ميندار يليمثال دل ي(برا ردوجود ندا حيترج يبرا يليكه دل يطيخط وجود دارد و در شرا اي

 تي. البته اهممينسبت ده يخط آمدن، احتمال مساو اي ريبه ش ديداشته باشد)، با يريسكه سوگ
و شامل تفسير منطقي از احتمال و  ستياحتمال ن كيكلاس رياصل عدم تفاوت منحصر در تفس

 انهيزگرايب ريتفس به طور مشخص. شود هايي از تفسير بيزگرايانه از احتمال نيز مي همچنين نسخه
 Objectiveي (ن ـيع يـي زگرايمورد توجه و اقبال است به دو نسـخه ب  ارياز احتمال كه امروزه بس

Bayesianism( يذهن ـ يـي زگرايو ب )Subjective Bayesianism( از وجـه   يك ـيو  شـود  يم ـ ميتقس ـ
اسـت كـه    يودي ـبر اساس ق نيشياحتمالات پ دكردنيمق يتلاش برا ينيع ييزگرايب يها زهيمم
تـر آن ماننـد اصـل     هـاي پيچيـده   و نسـخه  اصـل عـدم تفـاوت    دهاي ـق نيا نيتر از مطرح يكي

 توان يم ني). بنابراWilliamson, 2010: 21-25است ( )Entropy Maximizationسازي آنتروپي ( بيشينه
به طرق مختلف در فلسفه احتمال نقش  هياول يگفت كه اصل عدم تفاوت علاوه بر قوت شهود

  .كند يم يباز
شـده اسـت كـه     افـت ي عـدم تفـاوت  اصـل   هي ـها عل از پارادكس يا وجود، مجموعه نيا با
ها شامل  ترين اين پارادكس جدياصل وارد كرده است.  نيبر قابل دفاع بودن ا يجد يا خدشه

 Von Mises’sميززِ ( شراب فنُ- )، پارادكس آبBertrand’s Chord Paradoxپارادكس وترَ برتراند (

Wine-Water Paradox(    ن  و پـارادكس كارخانـه مكعـبسـازي و  ) ن  van Fraassen’s Cubeفراسـ

Factory Paradox( و منطقـي  كيكلاس ـ ريها سبب شده اسـت كـه تفس ـ   پارادكس نيهمشود.  مي 
بـالتبع مـورد    زي ـاصل هستند ن نيبر ا يكه متك ينيع ييزگراياز ب ييها نسخه نياحتمال و همچن

كـه   ني ـامـر واحـد اسـت: ا    كي ـها  پارادكس نيواقع شوند. روح حاكم بر تمام ا يجد شهخد
 شود يمتعارض م يها منجر به اسناد احتمال ،تفاوتعدم وجود دارد كه كاربست اصل  يطيشرا

 ببرد، اصـل  يخروج كيبه تنها  ي راهر ورود يستيبا به عنوان يك تابعو از آن جا كه احتمال 
 يها پارادكسبررسي و تلاش براي پاسخ به  در اسناد احتمال به كار رود. تواند  ينمعدم تفاوت 

كـدام از   كـه هـيچ   كـرده اسـت   جـاد يفلسفه احتمال ارا در  يا گسترده اتياصل عدم تفاوت ادب
). نگـاه كنيـد   2024براي يك مطالعه گسترده و اخير به شـَكل  ( اند ها مقبوليت عام نيافته حل راه

ها دارد  پارادكس نيبر عدم وفاق بر راه حل ا لالتد اتيارائه شده در ادب يها حل خود تكثر راه
 يجـد  دي ـها مـورد ترد  پارادكس نيا ياه حل براامر سبب شده است كه اصل وجود ر نيو هم

  ).Shackel and Rowbottom 2019؛ Rowbottom 2013واقع شود (
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 افتهيتوسعه  شانيا» استقراء يمنطق يها هيپا«كه در كتاب  )2008( صدر دياستقراء شه هينظر
 يكل ـ . بـه طـور  شـود  ناميـده مـي   يعلم اجمال هياحتمال است كه نظر  هينظر كيبر  ياست مبتن

احتمال است كه در آن تلاش  كيكلاس هياز نظر شرفتهينسخه پ كي هينظر نيگفت كه ا توان يم
صـدر بـه    دي. گرچـه شـه  ابديتوسعه  يشهود ودياز ق يا ك با مجموعهيكلاس هيشده است نظر

كـدام از   چيوجـود ه ـ  ني ـداشته اسـت، بـا ا   تياحتمال عنا كيكلاس هياز مشكلات نظر يبرخ
مورد بحـث قـرار نگرفتـه اسـت. آثـار       شانياصل عدم تفاوت در كتاب ا مشهوري ها پارادكس

شـرحي و  است، من جمله آثـار   شدهصدر نگاشته  دياحتمال شه هيكه در مورد نظر زين يگريد
؛ 1382ابورغيـف،   بـه  دي ـمثال نگـاه كن  ياند (برا ها ساكت بوده پارادكس نينسبت به ا ،يانتقاد
ــاني،  جــان ــاري و ذكي ــدري، ، 1389نث  ؛2005؛ محمــد، 467- 426: 1388؛ ســروش، 2005حي
ــمروار ــف1388 ،دي ــدال ــه  ). 160- 157: 1387مصــباح،  ؛ب1388 ؛ مرواري ــي مصــباح ب مجتب

اي به نظريـه   تفاوتي به طور تفصيلي پرداخته است و در اثناء بحث اشاره هاي اصل بي پارادكس
ين وجود ايشان از شهيد صدر ). با ا160- 157: 1387احتمال شهيد صدر داشته است (مصباح، 

كنند و به بررسي  هاي بحث شده در اين مقاله استخراج و بحث نمي حلي براي حل پارادكس راه
حل ايشان به اين مسائل  تري كه توسط خود شهيد صدر بحث شده است، و نقد راه مسائل ساده

د صـدر بحـث نمـوده    نيز به تفصيل در مورد نظريه احتمال شهي ديمرواركنند. محمود  اكتفا مي
در  يحل ـ بحـث و راه كنـد و   هاي احتمال هندسي بسنده مـي  پارادكسبه ذكر  است ولي در انتها

مقاله نشـان خـواهم داد كـه     نيدر ا. .)32- 31ب: 1388(مرواريد،  ها ارائه نكرده است مورد آن
 ،يدشـهو  ع،يبـد  يارائـه پاسـخ   يمغفول برا يقابل توجه ول يتيصدر ظرف دياحتمال شه هينظر

اصل عدم تفـاوت دارد. در واقـع آن طـور كـه اسـتدلال       يها منسجم و واحد به تمام پارادكس
 يهـا  حـل پـارادكس   يراه را برا يعلوم اجمال انيكرد بسط اصل حكومت در نسبت م واهمخ

عدم تفاوت را كه به خـاطر   ياصل شهود تواند يامر نه تنها م ني. اكند ياصل عدم تفاوت باز م
بـه   ميمستق ريكند، بلكه به طور غ ايقرارگرفته است، تبرئه و اح ياعتماد يها آماج ب پارادكس نيا

  .بخشد يمضاعف م ياعتبار زياحتمال ن هيصدر از نظر ديشه خاصنسخه 
صورت خواهد بود: در بخش دو، به اختصار به اصـل عـدم تفـاوت و     نيمقاله به ا ساختار

اصل عـدم  هاي  ترين پارادكس مهمرداخت. در بخش سه، آن در فلسفه احتمال خواهم پ تياهم
و پـارادكس كارخانـه    ززِي ـم شـراب فـُن  - برترانـد، پـارادكس آب  وتـَر  پـارادكس   يعنـي تفاوت 

صـدر را بـا    دياحتمـال شـه   هي. در بخش چهارم، نظردهم يم حيفراسن را توض ون يساز بكعم
در بخش پنجم نشان خـواهم داد كـه بسـط     تي. در نهاكنم يحكومت مطرح م قاعدهتمركز بر 
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اصل عـدم تفـاوت    يها پارادكس به پاسخ يبرا ديجد يحل راه تواند  يحكومت چگونه م قاعده
  رو نهد. شيپ

 
 اصل عدم تفاوت. 2

) يـا اصـل   The Principle of Insufficient Reasonي (ناكـاف  لي ـاصل دل يكه گاه عدم تفاوتاصل 
نيز ناميده شده است جايگـاهي مهـم در    )Equal Distribution of Ignoranceتوزيع مساوي جهل (

گـردد،   ) باز مي1921گذاري اصل عدم تفاوت به جان كينز ( فهم احتمال داشته است. اگرچه نام
امُ در آثار فيلسوفان و رياضياداناني چون پاسـكال، برنـولي و لايبنيتـز     17ولي اين اصل از قرن 

توان گفت كه تفسير كلاسيك از احتمـال كـه بـه     به طور كلي مي نقش پررنگي ايفا كرده است.
گردد كاملاً متكي بر اصل عدم تفاوت است. با اين وجود اصل عدم تفـاوت   آثار پاسكال باز مي

) و تفسـير  Keynes, 1921در برخي تفاسير ديگـر از احتمـال ماننـد تفسـير منطقـي از احتمـال (      
  كند. ) نقش مهمي ايفا ميWilliamson, 2010بيزگرايانه عيني از احتمال (

اگر دليلي نباشد كه به موضوعمان يك محمول خـاص در مقايسـه بـا    «مطابق تعريف كينز، 
» ها احتمالي مساوي خواهد داشت هاي ديگر اسناد دهيم، آن گاه اظهار هركدام از اين بديل بديل

)Keynes, 1921: 45بل يافـت اسـت. بـراي مثـال     ). همين حرف با عبارات ديگر نيز در ادبيات قا
هـايي كـه از نظـر امكـان مسـاوي       بخش«كنند:  هاوسن و اورباخ  اين اصل را اين گونه بيان مي

 Howson and» (زمينه خنثي دريافت كننـد  هستند، بايستي احتمالاتي مساوي نسبت به دانش پس

Urbach, 2006: 266ًيك قيد ضمني  ). نكته حائز اهميت در اينجاست كه اصل عدم تفاوت عموما
يا تصريح شده دارد كه اسناد احتمال مساوي منوط به عدم وجود دليلي بـراي تـرجيح يكـي از    

؛ Norton, 2008: 47؛ Van Fraassen, 1989: 299; Howson and Urbach, 2006: 266طـرف هـا اسـت (   
Strevens, 1998: 231  وت بـه  ). در واقع اين قيد تصريح همان چيزي است كه در اصل عـدم تفـا

هـا باشـد، ديگـر عـدم      صورت ضمني وجود دارد چرا كه اگر دليلي براي ترجيح يكي از طرف
  تفاوت برقرار نيست و اصل عدم تفاوت قابل اعمال نخواهد بود.

شود، ناظر به اسناد احتمال در  هايي كه در دفاع از شهود اصل عدم تفاوت زده مي عمده مثال
مواقعي است كه يك تقارن رياضياتي و هندسي وجود دارد. براي مثال در پرتاب سكه يا پرتاب 

ها بر مـابقي   هاي مشخصي وجود دارند و اگر دليلي براي ترجيح يكي از اين امكان تاس، امكان
ها احتمالي برابر نسـبت داده شـود. بـا ايـن      نداشته باشد، شهوداً بايستي به هركدام از آن وجود

ها شده است كه حتي اعمال اين  اي از پارادكس هاي بيشتر منجر به كشف مجموعه وجود مداقه
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كنـد.   قاعده را در مواردي كه تقارن هندسي و رياضياتي روشني وجود دارد با تناقض مواجه مي
  كنم. ها را معرفي مي بعدي به اختصار اين پارادكس در بخش

 
  هاي اصل عدم تفاوت پارادكس. 3

به طور كلي اصل عدم تفاوت قوت شهودي قابل تـوجهي دارد. بـا ايـن حـال مجموعـه اي از      
ها سبب شده است تا اعتبار اين اصل به شدت مـورد خدشـه واقـع شـود. همچنـين،       پارادكس

از انحاء متكي بر اصل عدم تفاوت هستند، مانند نظريه كلاسـيك  نظريات احتمالي كه به نحوي 
ها دچـار   احتمال، نظريه منطقي احتمالي، و نظريه بيزگرايانه عيني احتمال به خاطر اين پارادكس

هاي موجود در مورد اصل عدم تفاوت در ادبيـات زيـاد    شوند. گرچه تعداد پارادكس مشكل مي
ها هستند.  برانگيزترين آن ترين و چالش ها مهم از پارادكس است، وفاقي وجود دارد كه سه دسته

  پردازم. ها مي از اين رو در اين بخش به طور متمركز به معرفي مختصر اين سه دسته از پارادكس
  

 پارادكس كارخانه مكعب سازي ون فراسن 1.3
منجـر بـه    ون فراسن سناريويي را به تصوير مي كشد كه در آن به كاربردن اصل عـدم تفـاوت  

اي را در نظر بگيريد كه  ). كارخانهvan Fraassen, 1989: 303هاي ناسازگار مي شود ( اسناد احتمال
متر توليد مي كند. طبعاً مساحت هر وجـه   2تا  0هايي با طول ضلع  به صورت تصادفي معكب

صـورت  ها نيز به  مترمربع و حجم اين معكب 4تا  0اين مكعب ها نيز به صورت تصادفي بين 
مترمكعب خواهد بود. حال فرض كنيد كه خط توليـد ايـن كارخانـه يـك      8تا  0تصادفي بين 

متر باشـد چـه قـدر     1تا  0معكب بيرون داده است. احتمال اين كه طول ضلع اين مكعب بين 
وجـود   2تـا   1و طول بـين   1تا  0است؟ مطابق اصل عدم تفاوت چون تفاوتي ميان طول بين 

را اسناد داد. حال احتمال اين كه مساحت وجه اين  0.5هر دو احتمال مساوي ندارد، بايستي به 
 1تـا   0مترمربع باشد چه قدر است؟ مجـددا چـون تفـاوتي ميـان مسـاحت       1تا  0مكعب بين 

مترمربـع وجـود    4مترمربـع تـا    3مترمربـع و   3مترمربع تا  2مترمربع،  2مترمربع تا  1مترمربع، 
نسبت داد. در نهايت احتمال ايـن كـه    0.25ها بايستي احتمال مساوي ندارد، به هر كدام از آن 

مترمكعب باشد چه قدر است؟ مجدداً چـون تفـاوتي ميـان     1تا  0حجم مكعب توليد شده بين 
 5تـا   4مترمكعـب،   4تـا   3مترمكعـب،   3تـا   2مترمكعب،  2تا  1مترمكعب،  1تا  0بازه حجم 
مكعب وجـود نـدارد، بايسـتي بـه هركـدام احتمـال       متر 8تا  7مترمكعب، و  6تا  5مترمكعب، 

به يك امـر واحـد    3را نسبت داد. پارادكس در اين جاست كه اين سه مورد هر  0.125مساوي 
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 1تا  0متر باشد، مساحت وجه آن بين  1تا  0اشاره دارند. در واقع مكعبي كه طول ضلع آن بين 
ين سه از نظر رياضياتي معادل هسـتند.  مترمكعب خواهد بود و ا 1تا  0مترمربع و حجم آن بين 

دهد  ولي كاربست اصل عدم تفاوت سه مقدار متفاوت و ناسازگار را به يك امر واحد نسبت مي
  و اين پارادكسيكال است.

  
  شراب- پارادكس آب 2.3

). ظرفي را تصور Deakin 2006شراب فنُ ميززِ معروف است ( - پارادكس بعدي به پارادكس آب
اند. تنها چيزي كه در اين باره  كنيد كه در آن حجم مشخصي از آب و شراب با هم تركيب شده

اي را  است (يعني نسبت آب و شراب بازه 2تا  1دانيم اين است كه نسبت آب و شراب بين  مي
 در بر مي گيرد كه در يك سر آن حجم آب و شراب برابر است و در سر ديگـر آن حجـم آب  

 1.5تا  1دو برابر شراب است). حال سوال اين جاست: احتمال اين كه نسبت آب و شراب بين 
 1.5بر بازه  1.5تا  1باشد چه قدر است؟ مطابق اصل عدم تفاوت چون دليلي براي ترجيح بازه 

نسبت دهيم. ولي همين مسئله واحد را مي  0.5نداريم بايستي به هر دوبازه احتمال مساوي  2تا 
به طريق ديگري نيز بيان كرد. به جاي نسبت آب و شراب مي توان نسـبت عكـس يعنـي     توان

باشد، نسبت شـراب   2تا  1نسبت شراب به آب را در نظر گرفت. اگر نسبت آب به شراب بين 
باشـد، نسـبت    1.5تـا   1خواهد بود. همچنين اگر نسبت آب به شراب بين  1تا  0.5به آب بين 

خواهد بود. حال مطابق اصل عدم تفاوت، احتمال اين كـه نسـبت    1تا  0.66شراب به آب بين 
) خواهد بود. ولي ايـن بـدين   0.66قرار بگيرد مساوي دوسوم ( 1تا  0.66شراب به آب در بازه 

 0.66و  0.5معنا است كه با استفاده از اصل عدم تفاوت به يك امر واحد دو احتمال متعـارض  
  نسبت داده شده است. 

  
 وتر برتراندپارادكس  3.3

ترين پارادكس به اصل عـدم تفـاوت اسـت كـه گرچـه ظـاهري        پارادكس وتر برتراند معروف
). در Gillies, 2000: 38-42تر دارد ولي ماهيتاً شباهت زيادي بـه دو پـارادكس قبلـي دارد (    پيچيده

مال گيريم كه محيط بر يك مثلث متساوي اضلاع است. احت اي را در نظر مي اين پارادكس دايره
اين كه وتري تصادفي در اين دايره طولي بيشتر از ضلع اين مثلث متساوي الاضلاع داشته باشد، 

دهـد كـه سـه     چه قدر است؟ برتراند سه شيوه مختلف كاربست اصل عدم تفاوت را نشان مـي 
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هاي ديگري را نيز  كنند. مارينوف، شيوه نتيجه متفاوت و متعارض را به اين سوال واحد ارائه مي
هـاي كشـف نشـده     كند كه ممكن است شيوه كند و اذعان مي تايي اضافه مي اين فهرست سه به

جـا كـه نشـان دادن حـداقل دو شـيوه       ). از آنMarinoff, 1994بيشتري نيز وجود داشـته باشـد (  
شيوه اكتفا  3متعارض براي تثبيت پارادكس كافي است، من در اين جا براي سادگي به توضيح 

ها متعلق به برتراند و سومي متعلق به مارينوف است. در پاسخ اول، تصور  ز آنتا ا 2كنم كه  مي
كنيد كه نقطه خاصي را روي محيط دايره به طور تصادفي به عنـوان يـك طـرف وتـر در نظـر      
بگيريم، حال مثلث محاط را چنان مي چرخانيم كه يكي از رئوس آن روي اين نقطه قرار گيرد. 

مده طولي بيشتر از ضلع مثلث داشته باشد، نقطه ديگر تشكيل دهنده براي اين كه وتر به دست آ
وتر بايستي در كماني از دايره قرار گيرد كه بين دو رأس مقابل است و اين قطاع يك سوم دايره 
را در بر مي گيرد. بنابر اصل عدم تفاوت، اين يعني احتمال اين كه يك وتر تصادفي طولي بيش 

  )1باشد، يك سوم خواهد بود (شكل از ضلع مثلث محاط داشته 

  
  الاضلاع محاط. وترهاي  . روش اول رسم وتر با طول بيشتر از ضلع مثلث متساولي1شكل 

 تر از ضلع مثلث دارند. تر و وترهاي با هاشور كوچك طول بزرگ با هاشور بزرگ، طول كوچك

خواه از دايـره را در  ولي اين مسئله را به شيوه اي ديگر نيز مي توان حل كرد. يك شعاع دلب
نظر بگيريد. نقطه اي دلبخواه روي اين شعاع را در نظر بگيريد و وتر را عمود بر شـعاع از ايـن   
نقطه رسم كنيد. حال مثلث محاط را طوري بچرخانيد كه يك ضلع عمود بر اين شـعاع باشـد.   

طرف نزديـك   وتر رسم شده از ضلع مثلث بزرگتر است اگر و تنها نقطه تقاطع وتر و شعاع در
تـر از طـول    به مركز دايره باشد و اگر اين نقطه تقاطع در طرف ديگر باشد، طول وتـر كوچـك  

الاضـلاع محـاط، شـعاع را     ضلع مثلث است.. چون از نظر هندسي ضلع متعامد مثلث متسـاوي 
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نصف مي كند، بنابر اصل عدم تفاوت، اين يعني نيمي از وترها از ضلع بزرگتر هستند و احتمال 
). و اين يعني اصل عدم تفاوت دو جواب متفاوت به يك مسئله واحد 2م خواهد بود (شكل ني

  ارائه مي كند. 

  
  الاضلاع محاط. وترهاي  . روش دوم رسم وتر با طول بيشتر از ضلع مثلث متساولي2شكل 

 تر از ضلع مثلث دارند. تر و وترهاي با هاشور كوچك طول بزرگ با هاشور بزرگ، طول كوچك

اي كه طول وترهـاي دايـره در آن    توان به راحتي گفت كه بازه نهايت در پاسخ سوم، مي در
قرار دارد، از يـك طـرف صـفر و از طـرف ديگـر دوبرابـر شـعاع اسـت. طـول ضـلع مثلـث            

برابر شعاع است. بنابراين احتمال اين كه طول يك وتر تصادفي  √3الاضلاع محاط نيز  متساوي
الاضلاع محاط باشد، در واقع احتمال اين است كـه طـول    متساويتر از طول ضلع مثلث  بزرگ

باشد كه بنابر اصـل عـدم تفـاوت     2و  √3، بين 2خط با طول  خط تصادفي از يك پاره يك پاره
0.13مقدار آن به راحتي  ൌ ଶି √ଷ ଶି଴  خواهد بود. در واقع براي يك مسئله واحد با استفاده از اصل

  به دست آمده است. 0.13سوم، نيم و  رض يكعدم تفاوت، حداقل سه مقدار متعا
واكنش هاي متعددي به اين پارادكس ها در ادبيات وجود دارد (براي يك مطالعـه گسـترده   

مراجعه نماييد). برخي معتقدنـد كـه    Shackel, 2024ها به پارادكس وتر برتراند به  در مورد پاسخ
ظرياتي از احتمال است كه مبتني بـر  ها تير خلاصي به پيكره اصل عدم تفاوت و ن اين پارادكس

ها ناشي از يك ابهام در طرح سوال اسـت. مطـابق    اين اصل است. برخي معتقدند اين پارادكس
يك مفهوم مبهم است و تا زماني كه منظور از آن مشخص » تصادفي بودن«نظر اين افراد، مفهوم 

ست و زماني كـه منظـور از   و متعين نشود، سوالي كه داراي اين مفهوم است يك سوال كامل ني
تصادفي بودن مشخص شود، يعني مشخص شود كه بايستي به چه صورتي مقدار تصـادفي بـه   

اي بـه اصـل عـدم تفـاوت وارد      دست آيد، فقط يك جواب واحد خـواهيم داشـت و خدشـه   
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). در نهايت برخي معتقدند كه تنها يك جواب واحـد  1387؛ مصباح، Marinoff, 1994شود ( نمي
به اين سوالات وجود دارد و بايستي تلاش كرد تا درستي ايـن جـواب را نشـان داد    و درست 

و بـراي پيشـنهاد جـواب       Jaynes, 1973(براي پيشنهاد جواب واحد به پارادكس وتر برتراند بـه 
شود يك  نگاه كنيد). به علاوه، اين كه آيا مي Mikkelson, 2004شراب به - واحد به پارادكس آب

ها دنبال كرد يا اين كه هر پارادكس نيازمند يك سـنخ   را در قبال تمام پارادكساستراتژي واحد 
ها  حل پاسخ مجزا است يكي از نقاط اختلاف نظر در ادبيات است. با اين وجود هيچ كدام از راه

اند مقبوليت عمومي داشته باشند و اين كه چه موضعي بايستي درباره نسبت اصل عـدم   نتوانسته
هـاي   حـل  ها اتخاذ شود هنوز يك مسأله باز است. بررسي و تحليـل راه  ارادكستفاوت و اين پ

موجود در ادبيات فراتر از حوصله اين مقاله است. به جاي اين كار تـلاش مـي كـنم در ادامـه     
ظرفيتـي مغفـول و   » هاي منطقي اسـتقراء  پايه«نشان دهم كه نظريه احتمال شهيد صدر در كتاب 

  ها دارد. بديع، واحد و شهودي به تمامي اين پارادكس اي پاسخي جالب براي ارائه
  

  نظريه علم اجمالي احتمال شهيد صدر . 4
هـاي منطقـي    پايـه «در يك بيان كلي مي توان گفت كه نظريه احتمال شهيد صدر كه در كتـاب  

  ايشان توسعه پيدا كرده است يك نسخه پيشـرفته از نظريـه كلاسـيك احتمـال اسـت     » استقراء
). مطابق نظريه كلاسيك احتمـال كـه در ابتـدا توسـط افـرادي چـون       166- 160: 2008(صدر، 

پاسكال و لايبنيتز توسعه داده شده است، احتمال يك امر معرفتي و ناشي از جهل است. به طور 
خاص در غياب علم، ما بين اموري كه به يك اندازه ممكـن هسـتند احتمـال مسـاوي تقسـيم      

است » علم اجمالي«يد صدر مبتني بر يك مفهوم كليدي به اسم كنيم. حال نظريه احتمال شه مي
شود كه متعلق علم مردد  گيرد. علم اجمالي زماني حاصل مي قرار مي» علم تفصيلي«كه در مقابل 

روي من حاوي سم  دانم كه يكي از دو ليوان روبه بين چند امر است. براي مثال زماني كه من مي
آيد. حـال بنـابر نظـر شـهيد      ز سه دوستم امروز به ملاقات من ميدانم يكي ا است يا اين كه مي

صدر احتمال ناشي از علم اجمالي به امور است. در واقع در اسناد احتمال ما با يك علم اجمالي 
كنيم يا اين كه طـرف مطلـوب را ميـان     طرفيم كه علم را به مساوي ميان اطراف علم تقسيم مي

كنيم. براي مثال وقتي علم اجمالي دارم كه يكي از دو ليوان  يم ميتعداد اطراف علم اجمالي تقس
روي من حاوي سم است، يك علم اجمالي با دو طرف دارم كه به هر طرف مقدار مساوي  روبه

دهم. يا زماني كه علم اجمالي دارم كه امروز يكي از سه دوستم به ملاقـات   نسبت مي 0.5يعني 
سـوم را   ها مقـدار برابـر يـك    طرف دارم كه به هركدام از آن آيد، يك علم اجمالي با سه من مي
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دهم. با اين توصيف روشن است كه نظريه علم اجمالي متكي بر اصل عـدم تفـاوت    نسبت مي
  است چرا كه در آن احتمال بايستي به تساوي ميان اطراف علم اجمالي توزيع شده باشد.

روي علم اجمالي زماني كه با چند  يكي از نكات جالب نظريه شهيد صدر تدقيقي است كه
وجهـي بـه زمـين انداختـه      6دهد. براي مثال فرض كنيـد تاسـي    علم اجمالي طرفيم، انجام مي

افتد. براي كشف احتمال اين  شود و همزمان يك سكه نيز با دو وجه شير و خط به زمين مي مي
يك علـم اجمـالي مركـب     بيايد و سكه شير، بايستي با تركيب دو علم اجمالي 2كه تاس عدد 

را نسبت دهيم. شهيد  12/1طرف است و حال به هر طرف مقدار مساوي  12بسازيم كه داراي 
تر  ). ابداع جالب191: 2008نامد (صدر  صدر نام اين رابطه را اصل ضرب ميان علوم اجمالي مي

اگـر   نامد. مطابق اصل حكومت، شهيد صدر مربوط به چيزي است كه ايشان اصل حكومت مي
يك علم اجمالي بر يك علم اجمالي ديگر حكومت داشته باشد، يعني اطراف علم اجمالي دوم 
فرع، تابع و محكوم اطراف علم اجمالي اول باشند، نبايسـتي ضـرب صـورت گيـرد و توزيـع      
احتمال صرفاً بايستي بر اساس علم اجمالي نخست، كه داراي حكومـت اسـت، انجـام پـذيرد     

دهـد بـا    اي كه شهيد صدر قاعده حكومت را توضيح مـي  ترين شيوه ). روشن193(همان، ص. 
  ).202- 199: 2008توسل به رابطه علت و معلول است (صدر، 

كند. فـرض كنيـد مـن يـك علـم       شهيد صدر اين مثال را براي روشن شدن مطلب بيان مي
يه علم اجمالي، بايستي آيند. مطابق نظر اجمالي دارم كه امروز يكي از دو برادرم به ديدن من مي

تـرم   را به ملاقات هركدام از برادرهايم نسبت دهم. حال فرض كنيد كه برادر بزرگ 0.5احتمال 
دانم كـه هـر كـدام از     فرزند دارد و من همچنين مي 4ترم  صرفاً يك فرزند دارد و برادر كوچك

ا يـك علـم اجمـالي    آورد. با اين مفروضـات م ـ  برادرانم كه بيايد يك فرزندش را با خودش مي
آيد. ولي اگر بخواهيم اين علـم را   برادرزاده من امروز به ديدن من مي 5ثانويه داريم كه يكي از 

نسـبت   0.2فرزنـد، احتمـال    5مبناي اسناد احتمال قرار دهيم بايستي به بازديد هركدام از ايـن  
از دو بـرادر تنظـيم شـده    دهيم. با اين حال طبق علم اجمالي اول (كه بر اساس بازديد هركـدام  

حل شـهيد صـدر    خواهد داشت. راه 0.2و نه  0.5تر، احتمال  است)، بازديد فرزند برادر كوچك
براي حل چنين تعارضاتي در نسبت بين علوم اجمالي جالب و شهودي اسـت. مسـئله در ايـن    

ه آمدن يكي جاست كه اطراف علم اجمالي ثانويه معلول اطراف علم اجمالي اوليه هستند چرا ك
هاي من معلول آمدن يكي از برادران من است. به علاوه علم اجمالي كه طـرفين آن   از برادرزاده

معلول هستند تأثيري در علم اجمالي كه طرفين آن علت هستند ندارد. چرا كه مجـرد ايـن كـه    
بـرادر  برادر كوچك من فرزندان بيشتري دارد تأثيري در احتمال آمدن وي ندارد و ايـن آمـدن   
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كوچك من است كه آمدن يكي از فرزندان متعدد وي را به دنبال دارد. بنابراين علم اجمالي اول 
جاهايي كه دو يا  مستقل و علم اجمالي دوم وابستگي عليّ دارد و براساس اصل حكومت در آن

م شان حكومت دارد، اسناد احتمال بايستي بـر اسـاس ايـن عل ـ    چند علم اجمالي داريم كه يكي
جاست كه قاعده حكومت در واقع بسـط اصـل عـدم     نينكته قابل توجه ا اجمالي انجام شود.

بـر علـم    مياسـت، اگـر بخـواه    يگريمحكوم د يكي يدو علم اجمال انيتفاوت است. اگر از م
وابسـته در    علـم  نيچرا كـه طـرف   ميا كرده يدر واقع از اصل عدم تفاوت تخط ميوابسته اتكا كن

 نيممكن است ب نديآ يكه از علم مستقل به دست م يتو بسته به صور ستندين هيالسو يواقع عل
  1وجود داشته باشد. حيها ترج آن

اش  چند نكته براي ادامه بحث حائز اهميت است. نخست، شهيد صدر اصولاّ بر بسط نظريه
ر براي اسناد احتمال در فضاهاي پيوسته و هندسي توجهي نداشته است. با اين حال همـان طـو  

دهد، در چهارچوب نظريه علم اجمالي، اين كار شـدني اسـت (مرواريـد،     كه مرواريد نشان مي
متر داريـم. حـال احتمـال     سانتي 5). براي مثال فرض كنيد پاره خطي به طول 31- 28ب: 1388

متر طول داشته باشـد   سانتي 2خط جدا شده است،  اين كه يك پاره خط تصادفي كه از اين پاره
قسمت مساوي تقسيم كنيم و يـك   5توانيم پاره خط اصلي را به  ؟ در اين جا ميچه قدر است

طرف تشكيل دهيم. سپس احتمال اين كه يك پاره خط تصادفي طولي معادل  5علم اجمالي با 
طرف علم اجمالي برقـرار   5متر داشته باشد، در واقع احتمال اين است كه دو طرف از  سانتي 2

اي است كـه يـك علـم     خواهد بود. نكته دوم در مورد رابطه وابستگي 0.4باشد كه اين احتمال 
داند. اگرچه شـهيد صـدر در بحـثش در     اجمالي را حائز حكومت بر يك علم اجمالي ديگر مي

تر اين است كه اين رابطـه را   معلولي است، موضع دقيق- اين قاعده صرفاً متمركز بر رابطه علي
).  Fine, 2012را نيز در برگيـرد (  )Groundingگي مثل رابطه ابتناء (اتساع دهيم تا انواع ديگر وابست

اي از اعداد است يا نسـبت مبتنـي بـر طـرفين      دانيم كه ميانگين مبتني بر مجموعه براي مثال مي
سال است به ايـن خـاطر    40بيان ديگر، اين كه ميانگين سن اعضاء خانواده من  نسبت است. به

سال است. يا ايـن كـه نسـبت     50و  40، 30ز اعضاء خانواده من برقرار است كه سن هركدام ا
متـر و مقـدار    4است به اين خاطر برقرار است كه مقدار طـول   4طول به عرض يك مستطيل 

عرض يك متر است. در نهايت اين كه يك گزاره عطفي صادق است به اين خاطر است كه هر 
ك استعاره محبوب در ادبيات بـراي فهـم   ). به عنوان يFine, 2012: 38دو عاطف صادق هستند (
توان اين سوال را پرسيد؛ اگر خدا قرار باشد امري را خلق بكنـد، خلـق    شهودي رابطه ابتناء مي

شـود؟ آن   چيزي خلق آن هـم محقـق مـي     چيزي براي آن كفايت دارد يا از طريق خلق چه چه
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آيد، امر بنيـادي   ه دست ميچيزي كه براي خلق كفايت دارد و مابقي چيزها از طريق خلق آن ب
تواند كمـك زيـادي بـه كشـف      شوند. اين قاعده شهودي مي خواهد بود و بقيه بر آن مبتني مي

  طرفين رابطه ابتناء كند. 
سوم، ممكن است در يك مسأله ظاهراً با يك علم واحد اجمالي طرف باشيم ولي با مداقـه  

چند علم اجمالي است كه يكي بـر ديگـري   بيشتر متوجه شويم كه علم مذكور تركيبي از دو يا 
حاكميت دارد. طبيعي است كه در چنين مواردي بايستي احتمالات را نه بر اساس علم مركـب  
اجمالي، كه بر اساس علم بسيط حاكم توزيع كنيم. براي مثال فرض كنيد كه در مثال آمدن يكي 

 5سوال مواجه شويم: امـروز يكـي از   از دو برادر من و فرزندانش، ما در وهله اول صرفاً با اين 
ها به ديدن مـن بياينـد چـه قـدر      آيد. احتمال آن كه هركدام از آن برادرزاده من به ديدن من مي

خواهد بـود. ولـي    0.2بندي، طبعاً احتمال ملاقات هريك از برادرزاده من  است. در اين صورت
اده من به تبع آمدن پدرشـان بـه   برادرز  حال به اين صورت بندي دقت كنيد. امروز يكي از پنج

هاي من به ديدن من بيايند چه قدر است؟  آيند، احتمال اين كه هركدام از برادرزاده ديدن من مي
بندي جديد، اساساً ما با دو علـم اجمـالي طـرفيم،     يابيم كه در اين صورت با اندكي مداقه در مي

الي به آمدن يكي از برادرهاي من كـه در  ها و يكي علم اجم يكي علم اجمالي به آمدن برادرزاده
ها به تبع آمدن پدرشان  ها وجود دارد، چرا كه يكي از برادرزاده اي ميان آن فرض سوال وابستگي

بندي ما در واقع دو علم اجمالي داريم كه در فرض مسـأله   آيند. در اين صورت به ديدار من مي
ايستي اين دو علم اجمالي تفكيك شود با يكديگر تركيب شده است و مطابق قاعده حكومت ب

و صرفاً علم اجمالي داراي حكومت ملاك اسناد احتمال قرار گيرد.  به عنوان نكته آخر، شـهيد  
گانه احتمال هندسي نپرداخته است و بالتبع از اصل حكومـت   هاي سه گاه به پارادكس صدر هيچ

امر در بخش بعدي بـه بررسـي امكـان و    ها استفاده نكرده است. با عنايت به اين  نيز در حل آن
  ها خواهم پرداخت. چگونگي استفاده از اين قاعده در حل اين پارادكس

  
  هاي اصل عدم تفاوت قاعده حكومت و پارادكس. 5

اي شهودي در نسبت بين علم هاي  همان طور كه در بخش پيشين ديديم، اصل حكومت ضابطه
اجمالي است. به طور خلاصه، زماني كه در اسناد احتمال با دو يا چند علم اجمالي طـرفيم كـه   
اطرف يكي بر اطراف مابقي حكومت دارد، اين صرفاً علم اجمالي حاكم است كه بايستي ملاك 

گونه كه در بخش قبلي ديديم، رابطه حكومت را بايستي اتساع داد تـا   ال باشد. هماناسناد احتم
انواع ديگر وابستگي از جمله ابتناء را در برگيرد. به علاوه، گاهي ممكن است ما ظاهراً بـا يـك   
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تر، اين علم اجمـالي مركـب از دو يـا  چنـد علـم       علم اجمالي مواجه باشيم ولي در نگاه دقيق
 ها رابطه حكومت برقرار است. باشد كه ميان آناجمالي 

بازگرديم و ببينيم  3هاي بحث شده در بخش  با داشتن اين دو نكته اجازه دهيد به پارادكس
تواند پاسخي درخور به آن ها ارائـه كنـد. در پـارادكس كارخانـه مكعـب       آيا اصل حكومت مي

تـا   0توليد مكعبي با طول ضلع بـين  سازي، ديديم كه اسناد احتمال مطابق اصل عدم تفاوت به 
 0.125، 1تا  0و به توليد مكعبي با حجم  0.25، 1تا  0، به توليد مكعبي با مساحت وجه 5. 0، 1

بود حال آن كه اين موارد از نظر رياضياتي معادل هستند. براي پاسخ به اين پارادكس بايستي به 
يم. ظاهر اين علـم يـك علـم بسـيط     علم اجمالي به توليد مكعبي با مساحت مشخص توجه كن

است ولي با دقت بيشتر در مي يابيم كه مساحت وجه مكعب مبتني بر طول ضلع آن اسـت. در  
واقع مساحت وجه، حاصل ضرب طول در طول خواهد بود. به بيان ديگر، در ايـن جـا مـا دو    

ديگر اين  علم اجمالي داريم. اين كه طول ضلع به صورت تصادفي چه قدر خواهد بود و يكي
كه با توجه به اين كه كارخانه به توليد مكعب مي پردازد، طول ضلع ديگر چه قدر خواهد بود. 
در اين جا طول ضلع ديگري وابستگي تام به طـول ضـلع نخسـتين دارد و براسـاس آن معـين      

شود. اين بدين معنا است كه علم اجمالي به طول يك ضلع، حكومـت دارد و طـول ضـلع     مي
استفاده از طول ضلع اول انتخاب مي شود. همين نكته در مورد حجم مكعب نيز برقرار بعدي با 

است. بنابراين براي مثال، براي اسناد اصل عدم تفاوت و سـاختن طـرفين علـم اجمـالي نبايـد      
بندي را انجام دهيم. بلكـه بايسـتي تقسـيم     مستقيماً روي توزيع مساحت يا توزيع حجم تقسيم

داراي حكومت، يعني علم اجمالي به بازه طول پياده كنيم. حال احتمال ايـن   بندي را روي علم
باشـد و   1تـا   0باشد، محكوم اين است كه طول ضلع بين  1تا  0كه مساحت وجه مكعب بين 

خواهد بود. به طريق مشابه احتمال اين كه حجم بين  0.5كه همان  0.25بنابراين عدد درست نه 
باشد كه مجددا جواب  1تا  0حكوم اين علم است كه طول ضلع بين متر مكعب باشد، م 1تا  0

خواهد بود. در واقع كاربست اصل عدم تفاوت به همراه قاعده حكومت بـه يـك جـواب     0.5
واحد مي انجامد. دو جواب متفاوت ديگر ناشي از تقسيم بندي علم اجمالي در تخطي از قاعده 

 حكومت است.
سازي فـرض شـده اسـت كـه      در پارادكس كارخانه مكعبنكته حائز اهميت اين است كه 

سازد يعني فرض گرفته شده است كه طول ضلع  هاي با طول ضلع تصادفي مي كارخانه مكعب
سازي  مبنا است. حال فرض كنيد كه صورت مسئله را اين گونه تغيير دهيم. يك كارخانه مكعب

كند. در فرض ايـن   حجم توليد مي كند و مكعبي به آن را انتخاب مي 8تا  0عددي تصادفي بين 
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مسئله براي توليد مكعب بايستي جذر سوم عدد تصادفي به دست آمده محاسبه شـود و طـول   
ضلع مكعب بر اساس آن تعيين شود. در اين جا اين حجم است كه مبنـا اسـت و طـول ضـلع     

ا بـين  ه شود. به همين خاطر در اين فرض، با وجود اين كه طول ضلع مكعب روي آن سوار مي
دوم   هشتم و نه يك باشد، يك 1تا  0ها بين  خواهد بود، ولي احتمال اين كه طول ضلع آن 2تا  0

هـاي مسـئله،    خواهد بود. بنابراين تنها چيزي كه اهميت دارد اين است كه بسته به فرض و داده
اساس علم اجمالي داراي حكومت از علم اجمالي وابسته تشخيص داده شود و اسناد احتمال بر

  علم اجمالي داراي حكومت صورت پذيرد. 
 يژگيبراساس و يعلم اجمال يستيجاست كه مطابق قاعده حكومت با نيتوجه ا انينكته شا
طور كه ذكر شد، طول مكعب نسـبت بـه مسـاحت وجـه و      شود. همان ميتنظ ياديمستقل و بن

طول ضلع مشـخص   كياست چرا كه به خاطر داشتن  تر ياديبن يژگيو كيحجم آن  نيهمچن
 ميدي ـهمان طور كه در مثال بـالا د  يدارد. ول يشخصاست كه مكعب مساحت وجه و حجم م

هـا اتفاقـاً حجـم،     را در نظر گرفت كـه در آن  يطيشرا توان يگرفته شود كه م راديممكن است ا
از طول ضلع  تر ياديكه حجم بن رسد يجا به نظر م نيطول ضلع مكعب باشند. در ا كننده نييتع

 صيامكان تشخ يساز يتصادف زمياز مكان ياست، بدون داشتن اطلاعات نيخواهد بود و اگر چن
گرچه در روشن كـردن منشـأ    زين رصد ديحاكم وجود ندارد و قاعده حكومت شه يعلم اجمال
پارادكس نخواهد كرد. پاسخ به  نيبه حل ا يكمك تيدر نها يها كمك كننده است، ول پارادكس

 ني ـكـه در ا  يزي ـشده در مثال فوق اسـت. چ  ميترس طيمستلزم دقت مضاعف به شرا راديا نيا
شـود. بـه طـور     يدر فرض سوال وارد م ـ تر ياديبن يژگيو كياست كه  نيا دهد يها رخ م مثال

طول ضلع  ي. ولماند يم يبر طول ضلع باق يمثال هنوز حجم وابسته و مبتن نيخاص در فرض ا
 ييادعـا  يبـا تـابع   سـاز  يتصادف زميمكان كي ياست كه خروج گريد يژگيو كيبر  يخود مبتن

در  ميتصور كن شود يكه باعث م يا ) است. نكته8تا  0 نيشده ب ديتول ي(جذر سوم عدد تصادف
ابتـدا   سـاز  يتصـادف  زميمكـان  مييگـو  ياست كه م ـ نيا كند يم نييفرض، حجم، طول را تع نيا
است كـه   نيا تر قيدق انيكننده است. ب حالت گمراه نيهتردر ب انيب ني. اكند يم نييرا تع» حجم«

و سـپس جـذر    كند يانتخاب م 8تا  0را به تصادف از بازه  يعدد ساز، يتصادف زميمكان مييبگو
كننده است چرا كه  اطلاق گمراه كيبازه  ني. اطلاق مفهوم حجم بر اكند يمحاسبه م راسوم آن 

 يدر حالت عـاد  نيو اطلاق است. بنابرا نييطول ضلع قابل تع نيياندازه حجم صرفاً پس از تع
مسئله حجم مكعب را  ديبر طول ضلع است و در فرض جد يكه مبتن ميما حجم مكعب را دار

كه  گريد يژگيو كيبر طول ضلع است و حال خود طول ضلع وابسته به  يكه هنوز مبتن ميدار
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كه در فرض مسـئله،   نيخواهد بود. ا تابع مشخص است كيساز با  يتصادف زميمكان يخروج
فـرض   ياز اقتضـائات تصـادف   يكيبا حجم مكعب دارد  يتناظر ساز يتصادف زميمكان يخروج

 نيشده است. كما ا ياديجا حجم مكعب بن نيادر  ميسبب شود كه فكر كن ديمسئله است و نبا
تا  0انتخاب شده در بازه  يرا جذر ششم عدد تصادف يساز يتصادف زميتابع مكان ميتوانست يكه م
از حجـم مكعـب روشـن     سـاز  يتصادف زميمكان نيصورت مستقل بودن ا نيكه در ا ميبدان 64
  .شد يم

وابسـته نادرسـت اسـت.     يهـا  يژگ ـيمطابق قاعده حكومت، اسناد احتمال بر اساس و حال
اه اسـت و  وابسته است اسناد احتمال بر اساس آن اشـتب  يژگيو كياز آن جا كه حجم  نيبنابرا

را دارد. حال اگر طول ضلع خـود   ازيامت نيگشت كه طول ضلع ا تر ياديبن يژگيدنبال و يستيبا
. بـا داشـتن   ميتا براساس آن احتمال را نسبت ده ميدر عالم باشد، موظف گريد رام كيوابسته به 

احتمال استفاده كرد.  ياسناد عقلان يقاعده برا كيقاعده حكومت را به عنوان  توان يم د،يق نيا
چند  نيب حيترج يبرا يلي: اگر دلديريدر نظر بگ گريبار د كيمنظور، اصل عدم تفاوت را  نيبه ا
طـور كـه دربـالا     كنند. همان افتيدر ياحتمال مساو يستيبا ها نهينداشته باشد، گز دوجو نهيگز

 ـ حيتـرج  يبرا ليعدم وجود دل« ديمعنا بسط ق كياشاره كردم، قاعده حكومت در واقع به   نيب
 يادي ـبن يژگ ـيباشـد، و  گريد يژگيو كيوابسته به  يژگيو كياست. در واقع اگر  »نهيچند گز

از  يك ـيكـه   يكنـد. پـدر   جـاد يا حيوابسته تـرج  يژگيشده در و عيتوز يها نهيگز نيب تواند يم
كه حجم آن توان سوم طول ضـلع   يطول ضلع شكل اي آورد يفرزندان خود را به همراه خود م

 جـاد يا زيوابسته به خـود تمـا   يها يژگيو نيهستند كه ب يمستقل يها يژگياز و ييها است مثال
كه وابسـته بـودن    دهد يل اصل عدم تفاوت به ما نشان مي. حال قاعده حكومت در تفصكنند يم
 مياوريب يمستقل رو يژگيبه و ديبا نياست و بنابرا ها نهيگز نيب حيترج يبرا يليدل يژگيو كي

و احتمال را بـه   مياصل عدم تفاوت را اعمال كن ميوجود نداشته باشد و بتوان حيبر ترج ليتا دل
(مـثلاً طـول،    ميمواجـه هسـت   يژگ ـيبـا چنـد و   سئلهم كيكه در  دي. حال فرض كنميدست ده

 نيدر ا .دهد يرا به دست م يمتعارض يها جواب يتفاوت يمساحت و حجم) كه كاربست اصل ب
اسناد احتمال براسـاس اصـل عـدم     يعقلان وهيكه تنها ش ديگو يصورت قاعده حكومت به ما م

 يك ـي حيترج يبرا يروشن ليدل ماجا  نيرا مدنظر قرار دهد. در ا ياديبن يژگيو يستيتفاوت با
ادعـا   دي ـ. حال فرض كنمي(مساحت وجه و حجم) دار گريد يها يژگي(طول) بر و ها يژگياز و

شـده   نييبر اساس آن تع زيدر كار است كه خود طول ضلع ن زيتر ن مستقل يژگيو كيه شود ك
 ـميده ـ ارقـر  يعلم اجمال ميآن را مناط تنظ يستيبا يژگيو نياست. در فرض علم به ا در  ي. ول
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قائل شدن به آن وجود نـدارد و براسـاس اصـل عـدم تفـاوت       يبرا يليصورت جهل به آن دل
اسـناد احتمـال را    م،ي ـوجـودش دار  يبرا ليكه دل يا يژگيو نيتر ياديصرفاً براساس بن يستيبا

  .ميانجام ده
 ضـلع  طول است ممكن كه را ديگري ويژگي هستيم ممكن است سوال شود كه چرا مجاز

 آن بـه  شـدن  قائـل  براي دليلي آن به جهل صورت در چرا بگذاريم؟ و كنار باشد وابسته آن به
كه به وجـود   ييها يژگيو انيمسئله مفروض در م كيمطابق قاعده حكومت، در  ندارد؟ وجود

 ني ـ. اميحاكم (مستقل) اعمال كن يها يژگيو ياصل عدم تفاوت را رو يستيبا ميها علم دار آن
وابسـته بـه    يهـا  يژگ ـيو انيكه م ميدار ليچرا كه دل ستيو بدون پشتوانه ن يامر دلبخواه كي

قابل  يو اصل عدم تفاوت تنها زمان شود يم جاديا حيمستقل ترج يها يژگيبه و شانيخاطر اتكا
 طيشـرا  كي ـكـه در   دي ـنباشد. حال فـرض كن  ها نهيگز انيم حيترج يبرا يلياعمال است كه دل

 هـا  يژگ ـيو يكـردن مـابق   نيمسئول مع يژگيو نيدر كار باشد و ا تر ياديبن يژگيو كيخاص، 
 م،ي ـعلـم دار  يژگ ـيو ني ـاكنون به ا . اگر ما هماشتد ميخواه يدوراه كيجا ما  نياست. در ا

و اسـناد   يعلـم اجمـال   ميو براساس آن به تنظ ميآن اعمال كن ياصل عدم تفاوت را رو يستيبا
درنظر  يبرا يمعرفت ليبه صرف امكان، دل م،يعلم ندار يژگيو نياگر به ا ي. ولمياحتمال بپرداز

 دربه كاربست اصل عدم تفـاوت   توان يحل م ن راهيفهم بهتر ا يداشت. برا ميگرفتن آن نخواه
تـاس   يريسـوگ  يبـرا  يل ـيدل چيو ه ميدار يوجه6 يتاس ديتر توجه كرد. فرض كن موارد ساده

وجـه را   6كه احتمال آمدن هر كـدام از   كند يصورت اصل عدم تفاوت حكم م ني. در اميندار
فاكتور پنهان  كيمعلوم كه  كجاكه از  ردياشكال بگ يكس دي. حال فرض كنميقلمداد كن يمساو

در  م؟يدهد و ما نسبت به آن ناآگاه هست يتاس را برتر يها از وجه يكيوجود نداشته باشد كه 
 يبـرا  لي ـدل ابيكه در غ كند يكه اصل عدم تفاوت حكم م ميده يپاسخ م يجا ما به راحت نيا

فـاكتور پنهـان    ني ـا وجود يبرا يليكه ما دل ينسبت داد و مادام ياحتمال مساو يستيبا حيترج
كـه آن را در نظـر    ميو موجه هسـت  ي) كاملاً عقلانمينسبت به آن ناآگاه هست ني(و بنابرا ميندار
مختلـف   يها وجه انيم بخش حيعالم ترج كياگر در حاق واقع  يحت گر،ي. به عبارت دميرينگ

اصل عدم تفـاوت   قطب ميندار يعامل نيوجود چن يبرا يليكه ما دل يتاس در كار باشد، ما دام
وجود (نه صرف امكان وجـود)   يبرا يلي. حال هرگاه دلميريكه آن را در نظر نگ ميهست يعقلان

چرا كه اصل عدم تفاوت صرفاً  ميكن ياصل عدم تفاوت را اعمال نم گريد ميكرد دايفاكتور پ نيا
كارخانـه   پـارادكس مشـابه، در   قيقابل اسناد است. به طر ها نهيگز نيب حيبر ترج ليدل ابيدر غ

 يها يژگيو انيم ميدان يو چون م ميعلم دار يژگيمكعب، در وهله اول ما صرفاً به وجود سه و
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مجـاز بـه كاربسـت اصـل عـدم       شود، يم جاديا حيترج ،ياديبن يژگيوابسته (محكوم) به تبع و
كه  يا يژگيو نيتر ياديبن ياصل را رو نيا ديو با ميستيوابسته (محكوم) ن يژگيو يتفاوت رو

مغفـول در   تر ياديبن يژگيو كياز كجا معلوم «سوال كه  ني. حال امياعمال كن ميبه آن علم دار
 حيتـرج  يعامل مخف كياز كجا معلوم «سوال كه  نيبه همان اندازه مهم است كه ا» كار نباشد؟

سـوال   ني ـراحت بـه ا  اليبا خ ميتوان يكه م يليبه همان دل». تاس در كار نباشد؟ يها وجه انيم
 ني. پس به طور خلاصه مطابق اميباش تفاوت يب زيبه سوال اول ن ميتوان يم م،يباش تفاوت يدوم ب
 يژگيو يرو يستيمورد مشخص، اصل عدم تفاوت با كيمعلوم در  يها يژگيو نيحل، از ب راه
 بـه اتكاءشـان   وهيوابسته به خاطر ش ـ يها يژگيو انيكه م ميدار لياعمال شود چرا كه دل ياديبن
 يهـا  يژگ ـيو يرو كاربست اصل عـدم تفـاوت رو   نيوجود دارد و از ا حيمستقل ترج يژگيو

 م،ينـدار  تـر  يادي ـبن يژگ ـيو كي ـوجـود   يبرا يليكه دل ياست. به علاوه زمان رمجازيوابسته غ
كـه بـه وجـود     ييهـا  يژگيو احتمال را براساس و ميباش اعتنا يكه نسبت به آن ب ميهست يعقلان
  .ميم اسناد دهيها علم دار آن

تر نيز ذكر  طور كه پيش استراتژي در پاسخ به پارادكس آب و شراب مشابه خواهد بود. همان
است يعني نسبتي با مقـدار مشـخص بـه خـاطر     » طرفين نسبت«مبتني بر » نسبت«شد، ويژگي 

مقدار مشخص طرفين نسبت است و نه برعكس. با اين مداقه، علم اجمالي به نسـبت در واقـع   
دهـيم. حـال     نشـان  xعلم مركب است كه بايستي تحليل شود. فرض كنيد ميزان آب را با يك 

حجم ظرف) خواهد بود. اين كه حجم ظرف ثابت - xمطابق فرض مسأله، ميزان شراب  معادل (
است در فرض سوال موجود است چون مخلوطي با حجمي مشخص و ثابت از آب و شـراب  

تـر باشـد، بايسـتي مطـابق اصـل       داريم. اگر ويژگي نسبت مبتني و وابسته به يك ويژگي بنيادي
ز وابسته به حجم آب حكومت، علم اجمالي را براساس آن تنظيم نماييم. نسبت آب و شراب ني

مان را بر اساس حجم شراب يـا   و حجم شراب است. با عنايت به اين امر، بايستي علم اجمالي
حجم آب تنظيم كنيم. اين كه حجم ظرف چه مقـداري باشـد در نهايـت تـأثيري در محاسـبه      
احتمال نخواهد داشت ولي براي سادگي محاسبه فرض كنيد حجم ظرف يك متر مكعب باشد. 

خواهد بود. در واقع حجم آب  x-1در نظر بگيريم، حجم شراب منطقاً  xاگر حجم آب را  حال
و شراب به يكديگر وابستگي متقابل دارند و با مشخص شدن يكي، ديگر مشخص مـي شـود.   

) وابستگي به ميـزان  x/x-1) و نسبت بين شراب و آب (x/1-xهمچنين نسبت بين آب و شراب (
د. بنابراين توزيع علم اجمالي بر اساس نسبت آب و شراب يا برعكس آب دارد و استقلالي ندار

ناشي از تركيب دو علم اجمالي خواهد بود كه يكي بـر ديگـري حكومـت دارد و طبـق اصـل      
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حكومت محاسبه احتمال بر اساس اين علم ممنوع است. به بيان ديگـر، گرچـه در ظـاهر امـر     
يـابيم كـه دو متغيـر     رسد ولي با مداقه درمـي  ينسبت ميان آب و شراب يك امر بسيط به نظر م

وابسته از نظر منطقي آن را تشكيل مي دهند. وابسته بودن ويژگي نسبت از ايـن جـا نيـز قابـل     
شود ولـي   اذعان است كه با داشتن طرفين نسبت، مقدار نسبت به طور منحصر به فرد تعيين مي

بنابراين تنها علم اجمالي كه بايسـتي در  با داشتن نسبت، مقدار طرفين نسبت قابل تعيين نيست. 
اسناد احتمال مورد استفاده قرار گيرد، بر اساس ميزان شراب يا ميزان آب خواهد بود. حال ايـن  
كه نسبت آب به شراب ميزان مشخصي باشد، ناشي از بازه مشخصي از ميزان آب است و نبايد 

ه طور مشخص وقتي مـي گـوييم   به صورت مستقل يك علم اجمالي بر اساس آن خلق كرد. ب
ليتر اسـت (و بـالتبع    0.66ليتر تا  0.5است. يعني حجم آب بين  2تا  1نسبت آب و شراب بين 

تا  1ليتر است). حال احتمال اين كه نسبت آب و شراب بين  0.5ليتر تا  0.33حجم شراب بين 
عنا است كه حجم آب باشد، بايستي به علم اجمالي داراي حكومت ترجمه شود كه به اين م 1.5
خواهد بود. حال احتمال اين كه نسـبت حجـم شـراب بـه      0.625ليتر باشد كه  0.6تا  0.5بين 

قرار گيرد محكوم اين علم اجمالي است كه حجـم شـراب بـين     0.75تا  0.5حجم آب در بازه 
ت حجـم  ليتر قرار گيرد كه با توجه به اين كه در علم اجمـالي داراي حكوم ـ  0.43ليتر تا  0.33

 0.625مجدداً همـان   0.43تا  0.33ليتر است، احتمال قرارگيري در بازه  0.5تا  0.33شراب بين 
خواهد بود. اين يعني اصل عدم تفاوت با كاربست قاعده حكومت به جواب هـاي متفـاوت و   

  2متعارض نمي انجامد.
ديـديم در   تـر اسـت. همـان گونـه كـه      تر و جذاب در مورد پارادكس برتراند ماجرا پيچيده

هاي مختلف رسم وتر تصادفي، اصل عدم تفاوت نتايج متفاوتي را خلـق مـي كنـد. پيـدا      شيوه
كردن اين كه علم اجمالي حاكم كه بقيه علوم به نحوي تـابع و وابسـته بـه آن هسـتند، انـدكي      

ها  در آن مشترك باشند و  دشوار است. ما بايستي دنبال يك علم اجمالي بگرديم كه تمام روش
فرض داشته باشند. به هر صورتي كه وتر مد نظر رسـم شـود، بايسـتي يـك امـر را       آن را پيش

سوم محيط تا دوسـوم   شود بين يك بپذيريم؛ اين كه طول كماني از دايره كه توسط وتر جدا مي
محيط دايره است. در واقع هركدام از اضلاع مثلث محاط در دايره، كماني از دايره را جـدا مـي   

قيقاً يك سوم محيط دايره است. تنها در صورتي طول وتر تصادفي بيش از طول ضلع كنند كه د
سوم محيط دايره جـدا شـود ولـي اگـر كمـان       مثلث محاط خواهد بود كه كماني بزرگتر از يك
تر از يك سوم خواهد بود. اين مسئله صرفاً با  بزرگتر از دو سوم باشد مجدداً طول ضلع وتر كم

ل و بدون توجه به شيوه هـاي مختلـف رسـم وتـر قابـل تصـديق اسـت.         استفاده از اصل سوا
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مارينوف  نيز متوجه اين موضوع شده است كه اين ملاحظه كه طـول كمـان جداشـده توسـط     
هاي رسـم تصـادفي    سوم تا دوسوم محيط دايره است، مستقل از شيوه وترهاي مطلوب بين يك
اقع تمامي شـيوه هـاي مختلـف رسـم وتـر      ). در وMarinoff, 1994: 6-7وتر قابل تصديق است (

بايستي در نهايت وترهايي را به ما بدهند كه طول قطاع دايره بين يك سـوم و دو سـوم باشـد.    
توان با استفاده از زاويه مشرف به وتر نيز بيان كـرد. زاويـه مشـرف بـه تمـام       همين نكته را مي

د. بنـابراين اگـر اصـل عـدم     درجه باش ـ 120درجه تا  60وترهاي تصادفي مطلوب بايستي بين 
سوم خواهد بود. اين هنوز  اجمالي را بر اين اساس تنظيم كنيم، احتمال نهايي يك  تفاوت و علم

توان اشكال كرد كه تمـام وترهـاي تصـادفي مطلـوب      يك جواب قابل قبول نيست. چرا كه مي
برابر شـعاع  2) و الاضلاع محاط برابر شعاع (طول ضلع مثلث متساوي√3اي بين  همچنين اندازه

طور  هاي مختلف رسم وتر تصادفي است. ولي همان (قطر دايره) دارند و اين امر مستقل از شيوه
  انجامد. سوم مي و نه يك 0.13كه ديديم اين شيوه تنظيم علم اجمالي به جواب 

اگر قرار باشد مطابق اصل حكومت، يكي از اين دو علم اجمالي برتري داده شـود بايسـتي   
داده شود كه طرفين يكي از دو علم بر ديگري وابستگي دارد. معتقدم كـه ايـن امـر قابـل      نشان

خط  نشان داده شدن است. طول وتر طبعاً يك ويژگي است. با اين وجود طول وتر با طول پاره
خـط اسـت كـه در مفهـوم آن ويژگـي       كند. در واقع وتر يك سـنخ خـاص از پـاره    تفاوت مي

محيط يك دايره مستتر است. بنابراين در حالي كه طول يك پاره خط قرارگيري دو سر آن روي 
تصادفي يك ويژگي مستقل است، طول يك وتر تصادفي يك ويژگي مسـتقل نيسـت. از ايـن    
حيث طول وتر اساساً مانند ميانگين، نسبت و مساحت، يك ويژگي غيربنيادي است. اين امر بـا  

انـدازه زاويـه    θشعاع دايـره،   r  ن است كه در آندقت به فرمول هندسي طول وتر نيز قابل اذعا
  اندازه كمان برحسب راديان است :  arcمشرف به وتر برحسب راديان و 

طول وتر = 2𝑟 sin𝜃2 = 2𝑟 sin𝑎𝑟𝑐2𝑟  
طور كه در اين فرمول مشخص است، با داشتن طول كمان، يا زاويه مشرف به كمـان،   همان

فرد قابل تعيين است. با اين وجود اگر طول وتر داده شود  طول وتر به صورت معين و منحصربه
فردي قابل تعيين نيست. چرا كه دو كمان مكمل با يك  به اندازه كمان يا زاويه آن به طور منحصر

شوند. به عبارت ديگر، در حالي كه طول كمـان (يـا زاويـه مشـرف بـه       د مشخص ميوتر واح
كند، برعكس آن صادق نيست و حداكثر يك تعين نـاقص وجـود    كمان) طول وتر را معين مي

خط مشخص داشته باشيد و به شما گفته شده باشد كـه   تر اگر شما يك پاره دارد. به طور جالب
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هاي مختلف وجود دارد كـه ايـن    نهايت دايره با شعاع است، بي خط وتري از يك دايره اين پاره
باشيد، فقـط يـك وتـر      ها باشد. ولي در طرف مقابل اگر يك كمان دايره داشته خط وتر آن پاره

گونـه كـه    كنـد. همـان   فرد از آن قابل رسم است. اين امر طول وتر را شبيه نسبت مـي  به منحصر
يكي از دلايل آن اين است كه نسبت مقـدار طـرفين    ديديم نسبت يك ويژگي بنيادي نيست و

از ايـن رو   3كنـد.  كند ولي مقدار طرفين نسبت، مقدار نسـبت را معـين مـي    نسبت را معين نمي
كند اين است كه دو سرآن روي محيط دايـره قـرار    چيزي كه يك پاره خط را تبديل به وتر مي

ط جدا شود. اين شبيه حرفي است كه در خ گيرند و اين يعني كماني از دايره توسط دو سر پاره
كنـد ايـن    سازي گفتيم. چيزي كه يك عدد را مساحت مربع مـي  مورد پارادكس كارخانه مكعب

كند اين است كه از  طول ضلع باشد. همچنين چيزي كه يك عدد را نسبت مي 2است كه توان 
ل وتر (و نه طـول  تقسيم دوعدد به دست آمده باشد. به همين ترتيب چيزي كه يك عدد را طو

خط مدنظر روي محيط يـك دايـره قـرار     كند) اين است كه دو سر پاره خط مي صرف يك پاره
اي كـه براسـاس طـول     داشته باشد كه يعني كماني از دايره را جدا كند. از اين رو علم اجمـالي 

وتـر  شود بر هر علم اجمالي ديگري در مـورد طـول    كمان (يا زاويه مشرف به كمان) تنظيم مي
  حكومت دارد و بايستي مبناي اسناد احتمال در اين مسئله قرار گيرد.

اسـت.   0.13توان نشان داد چرا طبق يك شيوه، احتمال طول كمان تصادفي  از اين منظر مي
دايره باشد در فرمول فوق طول وتر  اگر طول كمان جدا شده (به عنوان كميت مستقل)، يك نيم

خواهد بـود). حـال اگـر طـول      2ني اگر شعاع يك باشد، به مقدار به ميزان قطر خواهد بود (يع
خواهد بود. بنابراين طبيعي اسـت   √3كمان جدا شده يك سوم باشد، مطابق فرمول فوق ميزان 

 0.13باشـد،   2و  √3كه اگر طول وتر را متغير وابسته قرار دهيم، احتمال اين كه اين طول بـين  
سـازي،   تمال مانند اين است كه در مثال كارخانـه مكعـب  خواهد بود. ولي اين گونه محاسبه اح

مساحت مكعب را با استفاده از طول محاسبه كنيم و سپس علم اجمـالي را براسـاس مسـاحت    
جا مطـابق قاعـده حكومـت     (كه يك كميت وابسته است) شكل دهيم. به همان دليلي كه در آن

  ي اين كار را انجام دهيم.نبايستي اين كار را انجام دهيم، در اين جا نيز نبايست
رسد وابسته به طول  مي 0.5حلي كه به جواب  توان نشان داد كه چرا راه به همين صورت مي

مطابق فرمـول ذكرشـده در بـالا     AC  در زير توجه كنيد، طول وتر  3اگر به شكل   كمان است.
2rsinمقدار به ميزان  ቀ஺஻஼ଶ௥ ቁ       خواهـد بـود. حـال طـول وتـرCD      مطـابق همـان فرمـول مقـدار 2rsin ቀ஺஻஼௥ ቁ  خواهد بود و نصف آن يعني اندازهCW مقدار ،rsin ቀ஺஻஼௥ ቁ  خواهد بود. حال مطابق

𝑟ට4sinଶ كه طول جداشده از شعاع است مقدار AWقاعده فيثاغورث طول  ቀ஺஻஼ଶ௥ ቁ − sinଶ ቀ஺஻஼௥ ቁ 
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شـود،   شعاع متعامد جـدا مـي  خطي كه از  خواهد بود. اين يعني با داشتن طول كمان، طول پاره 
توسط اين فرمول به طور منحصر به فرد قابل محاسبه است. حال اگر استدلال مبني بر اين كـه  

تر است درست باشد، اين احتمال طول كمـان اسـت كـه     طول كمان نسبت به طول وتر بنيادي
د ايـن اسـت   بايستي مبنا قرار گيرد و اتكا به احتمال طول مشخص شده روي شعاع متعامد مانن

سازي به جاي تنظيم علم اجمالي بر اساس طول، علم اجمالي را بر اساس  كه در كارخانه مكعب
شراب، نسبت را به جاي طرفين نسبت مبناي تنظيم - مساحت تنظيم كنيم يا اين كه در مثال آب

بـر   علم اجمالي قرار دهيم، كه مطابق قاعده حكومت نادرست است. بنابراين جواب ارائه شـده 
  سوم خواهد بود. اساس قاعده حكومت، فقط عدد يك

  
 طول جداشده از شعاع متعامد بر وتر. نحوه محاسبه كمان براساس 3شكل 

در ادبيات گسترده در بحث پارادكس برتراند، برخي معتقدند كه اين مسئله به خاطر ابهـامي  
اي به اصل عدم تفاوت نيز  كه در سوال وجود دارد، يك جواب واحد ندارد و از اين رو خدشه

). مطابق ايـن نگـاه، بـراي    1387؛ مصباح Marinoff, 1994آورد (براي مثال نگاه كنيد به  وارد نمي
كه سوال از احتمال داشتن وتري با بازه طول مشخص، يك سوال متعين و غيرمبهم باشـد،  اين 

بايستي شيوه رسم تصادفي وتر نيز در فرض سوال داده شود. حال با دادن شيوه رسم تصـادفي  
ها به مسئله برتراند، اين  وتر تنها يك جواب متصور خواهد بود. مطابق يك گروه ديگر از پاسخ

هـاي بـه    ب واحد دارد و ابهامي در صورت سوال وجود ندارد و از بـين گزينـه  مسئله يك جوا
ها برتري دارد و بايستي انتخاب گردد. ميان متفكران در ايـن حـوزه    ظاهر مساوي يكي از گزينه

را جـواب   0.5اين كه چه روشي برتري دارد اختلاف نظر وجود دارد. براي مثال جنِيز احتمـال  
سوم را  ). در حالي كه برخي ديگر احتمال يكJaynes, 1973داند ( مي واحد درست به اين سوال
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). اگـر  Chenchile, 2023; Ardakani and Wulff, 2014(  دانـد  پاسخ واحد درست به اين سوال مـي 
تحليل ارائه شده براساس قاعده حكومت شهيد صدر درست باشد، اساساً احتمال انتخاب وتـر  

هاي مختلف رسم وتر تصادفي ندارد. چرا كـه   ربطي به شيوهتصادفي با طولي دربازه مشخص، 
ويژگي طول وتر وابسته به يك كمان با طول مشخص است و بازه طول مشخص كمان مستقل 

حل ارائه شده  شود تا راه هاي مختلف رسم وتر تصادفي قابل تعيين است. اين سبب مي از روش
 سوم برسد. يعني احتمال يكدر اين جا به يك احتمال واحد در مسئله برتراند، 

است  نيدر اارائه شده در اين بخش براساس قاعده حكومت پاسخ  نيا ازياز نقاط امت يكي
دارد. اگرچـه   تي ـهـا كفا  پاسخ به هر سه گروه از پـارادكس  يكه كاربست قاعده حكومت، برا

 ـ موجود است، داشتن اتيها در ادب مستقل به هركدام از پارادكس يها پاسخ شنهاديپ پاسـخ   كي
  دارد. تيارجح يبخش و وحدت يواحد به هر سه از منظر سادگ

  
  گيري نتيجه. 6

اصل عدم تفاوت در اسناد احتمال از جايگاهي شهودي برخوردار است و در نظريه كلاسيك و 
شود. به علاوه اين اصل در تفسير بيزگرايانـه عينـي    منطقي احتمال اصلي محوري محسوب مي

اي  قيد در اسناد احتمالات پيشين مورد توجه است. با اين وجود مجموعه احتمال به عنوان يك
ها در مورد اين اصل سبب شده است تا كفايت آن مورد ترديد جـدي قـرار گيـرد.     از پارادكس

سـازي شـرايطي را بـه     شراب و پارادكس كارخانه مكعـب - پارادكس وترَ برتراند، پارادكس آب
هاي ناسازگار به يـك امـر    دم تفاوت منجر به اسناد احتمالكشند كه كاربست اصل ع تصوير مي
جا كه احتمال يك تابع است و بايستي به هر ورودي تنهـا يـك خروجـي     شود. از آن واحد مي

توانند خط بطلاني بر اصل عدم تفاوت و همچنين نظريـاتي در   ها مي نسبت دهد، اين پارادكس
اين مقاله استدلال كردم كه نظريـه علـم اجمـالي     فلسفه احتمال باشند كه مبتني بر آن است. در

آيد با استفاده از قاعـده   شهيد صدر كه يكي از نظريات كلاسيك پيشرفته احتمال به حساب مي
هاي اصـل عـدم تفـاوت را     حكومت، ظرفيت ارائه پاسخي شهودي و منسجم به تمام پارادكس
اجمـالي مختلـف اسـت كـه      دارد. در واقع وجود احتمالات گونـاگون ناشـي از وجـود علـوم    

حل مستفاد از نظريه احتمال شهيد  حكومت يكي بر مابقي مورد غفلت واقع شده است. اين راه
نفسه به خاطر دفاعي كه از اصل مهم و كاربردي عدم تفـاوت ارائـه    صدر علاوه بر جذابيت في

  بخشد. كند، به نظريه احتمال شهيد صدر در مقابل رقبايش اعتبار مضاعف مي مي
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ها نوشت پي
 

احتمـال بـه    يصـور  سـتم يدر س في ـتعر كي ياصل موضوع و گاه كي يكه گاه يقاعده احتمال شرط1. 
چون مثال فـوق را بـه دسـت     يدرست محاسبه احتمال در موارد وهيش تواند يم يبه خوب ديآ يحساب م

 يستيبا نيها است و بنابرا دهد. در واقع احتمال آمدن هركدام از فرزندان مشروط به احتمال آمدن پدر آن
قاعـده در   كي ـ يوجود، قاعده احتمـال شـرط   نيموارد استفاده كرد. با ا نيدر ا ياز فرمول احتمال شرط

معنا، شـرط   ر،ياحتمال است. حال آن كه اصل عدم تفاوت و قاعده حكومت ناظر به تفس يصور ستميس
 اي ـ نيگزيجـا  يرطگمان كرد كه قاعده احتمال ش ـ دينبا نياسناد احتمال هستند. بنابرا يصدق و چگونگ

بـا   يحـداقل  ديق كيبه عنوان  يستيبول از احتمال بامق ريتفس كياصل حكومت خواهد بود. طبعاً  بيرق
صدر تلاش كرده است تـا   ديموضوع شه نيبه ا تيداشته باشد و با عنا ياحتمال سازگار يصور ستميس

:  2008نشان دهد (صدر،  يطقاعده احتمال شر نيرا با اصول موضوعه احتمال و همچن فشيتعر يسازگار
از  حيتوض كياحتمال  ريتفاس ،يبا داشتن قاعده احتمال شرط يكه حت ميتوجه كن يستيبا ي) ول180- 179

در حال رخدادن است به ما  يقاعده در سطح معنا و شرط صدق چه اتفاق نيكاربست ا طيكه در شرا نيا
صورت  نيبه ا يممكن است به نظر برسد كه قاعده حكومت براساس قاعده احتمال شرط بدهكار هستند.

نادرست است چرا كه  فيتعر نيا ي. ولP(A|B) =1حاكم است اگر و تنها اگر  Aبر  Bاست:  فيقابل تعر
 Bعلـت و   Aمثال اگـر   ينباشد. برا Bوابسته به  Aها  فكر كرد كه در آن P(A|B) =1از  يبه موارد توان يم

 قي ـ. بـه طر ستين  Bوابسته به  A يول P(A|B) =1علت واحد باشند،  كياگر هردو معلول  ايمعلول باشد 
بلكـه بـه    سـت يبه آن وابسته ن ءيفكر كرد كه ش يامر ضرور كيبه عرضَ لازم به عنوان  توان يمشابه م

و قاعـده   اسـت تنهـا شـرط لازم قاعـده حكومـت      P(A|B) =1كـه   دهد ينشان م نيوابسته است. ا ءيش
ده گنجانـده نش ـ  ي) است كه در قاعده احتمال شـرط يوابستگ- (استقلال يمند جهت كيحكومت واجد 

 تـوان  ينم يو بدون كشف جهت وابستگ يخاطر به صرف استفاده از قاعده احتمال شرط نياست. به هم
  داد. سنادا م،يمستقل و وابسته طرف هست يها يژگيكه با دو دسته و يطياحتمال درست را در شرا

بـه   ياديكه شباهت ز كند يرا ارائه م يحل ) راه2004( نوكلسيم يجفِر ،شراب- در پاسخ به پارادكس آب. 2
هاي ديگـر اعمـال    حل را به پارادكس ميكلسان اين راه صدر دارد. ديحل مستفاد از قاعده حكومت شه راه

كنـد صـرفاً    بندي بر مابقي انتخاب مـي  نكرده است و همچنين اصلي كه او براي گزينش يك شيوه تقسيم
  .گيرد مبتني بر ابتناء متافيزيكي است و عليت را در بر نمي

گرچه اين كه يك ويژگي يك ويژگي ديگر را متعين كند ولي برعكس آن صادق نباشد، شرط لازم رابطه . 3
  ابتناء نيست ولي دليل و شاهد خوبي براي وجود اين رابطه است.
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